

土耳其为何与美国渐行渐远

□ 中国现代国际关系研究院 田文林

■提要

一周来,土耳其与美国关系骤然降温。土耳其与美国之所以渐行渐远,主要原因有三:一是美国涉嫌卷入2016年7月的土耳其未遂政变,二是美国长期庇护土耳其最有影响力的宗教人士居伦,三是双方在地区热点问题上的矛盾难以弥合。



土耳其自视为西方铁杆盟友,积极配合美欧地区政策。2011年叙利亚危机爆发后,土耳其积极充当推翻巴沙尔政权的急先锋,为叙境内反政府武装提供资金、武器和训练,并承接数百万叙利亚难民。土耳其甚至公开叫板俄罗斯,在2015年11月24日击落俄罗斯战机。然而,在土耳其惹下杀身大祸后,美国及其北约盟友却急忙与土耳其撇清关系,将土耳其独自推到前台,面临俄罗斯军事打击风险。更可气的是,土耳其如此为美国卖命,美国还在埃尔多安背后捅刀子,涉嫌参与2016年7月土耳其未遂政变。据美国前国务卿鲍威尔办公室主任威尔克森公开称,美国中情局局长布伦南直接插手了这场政变。这种背叛做法令埃尔多安格外心寒。

其次,居伦问题也是妨碍美土关系改善的主要绊脚石。居伦是土耳其最有影响力的宗教人士,当年曾是埃尔多安政治盟友。但随着埃尔多安上位,双方分道扬镳。居伦虽然远走美国,但其领导的“居伦运动”掌控了土耳其最大的企业集团和发行量最大的报纸,在土耳其各部门都有平行组织,尤其在情报、反恐、警察、检察、司法等系统势力庞大,因此被埃尔多安视为心腹大患。2016年7月土耳其未遂政变发生后,埃尔多安将居伦视为幕后策划者,多次要求美国引渡居伦。2017年4月埃尔多安访美前夕,仍称“有足够的证据指证居伦是未遂军事政变的幕后领导者”,并称会在与特朗普会面时提出引渡要求。但美国始终不为所动。居伦主张亲以、亲欧、亲美,政治理念颇合美国口味,因此美国一直有意用居伦或其追随者替换埃尔多安。

第三,双方在地区热点问题上的矛盾难以弥合。2011年叙利亚危机爆发后,土耳其起初竭力

鼓动推翻巴沙尔政权,后因此举副作用太大,立场有所松动。与此同时,土耳其因国内有1200万库尔德人,因此最担心叙利亚和伊拉克境内库尔德势力坐大,但美国一直谋求巴沙尔政府下台,并将库尔德人视为地区博弈新王牌,不断加大对其资助力度。2017年5月,特朗普授权国防部向叙利亚境内的库尔德武装提供武器,以确保能顺利攻下“伊斯兰国”主要据点拉卡。此举引起土耳其强烈不满,认为美国支持的库尔德武装“叙利亚民主军”与“库尔德工人党”有关联,该势力坐大将威胁土耳其国内稳定。

土美关系恶化,对中东格局影响颇大。一是促使土耳其加速倒向俄罗斯怀抱。数月以来,土耳其与俄罗斯、伊朗加强协调合作,达成在叙建立冲突降级区协议。9月底,俄罗斯总统普京到访土耳其,双方不仅达成采购S-400协议,还商讨了在叙利亚设立非交战地区事宜。二是双方交恶影响市场稳定。土耳其地处欧亚交汇点,是连接东西方的能源枢纽或能源走廊。据统计,全球每天有290万桶(相当于全球3%供应量)原油经由土耳其海峡运往世界各地。土耳其与欧美闹翻后,中东油气通过土耳其向西输送能源的通道随时可能被切断或堵死。不过,土耳其是北约成员国,经济重心也在西方,土美关系尽管恶化,但总体仍将“斗而不破”。

中国商会和律所代表反对美对华启动“301调查”

据新华社华盛顿10月10日电 多名中国商会和律所代表10日在华盛顿出席美国对华“301调查”听证会时表示,近年来中国知识产权保护状况已明显改善,美方在“301调查”中对中国提出的多项指控不实,反对美方对中国发起这种单边主义贸易调查。

美国中国总商会会长徐辰在听证会上表示,中资企业海外并购过程中,对技术和知识产权的购买同对其他类型资产的购买一样,都经过第三方服务机构的资产评估和尽职调查,是在企业双方同意、款项透明的前提下以市场价格进行的公平交易。任何对该市场行为的干预不仅有损经济增长,更损害广大消费者利益。

北京德和衡律师事务所华盛顿分所执行主任刘馨泽在出席听证会后告诉新华社记者,中国在人世之后严格按照世贸组织规则和协定执行知识产权保护政策,并设立知识产权法院进行管理,对内资、外资企业一视同仁。美方在“301调查”中对中方的相关指控并不成立,并不存在所谓的“技术窃取”和“不公平的技术转让对待”。

伊拉克境内“伊斯兰国”今年或彻底覆灭

新华社巴格达10月10日电 伊拉克总理海德尔·阿巴迪10日表示,极端组织“伊斯兰国”在伊拉克境内的势力将在今年内被彻底消灭。

阿巴迪当天在巴格达举行的记者会上对伊拉克安全部队在打击“伊斯兰国”行动中取得的胜利表示赞赏。他表示,“伊斯兰国”今年将在伊拉克彻底覆灭。伊拉克军队7月收复被“伊斯兰国”控制长达3年多的第二大城市摩苏尔,随后收复了摩苏尔以西的泰勒阿费尔,日前又基本收复基尔库克省西部的哈维杰地区。目前,“伊斯兰国”在伊拉克的控制区仅剩萨拉赫丁省的舍尔加特镇、安巴尔省西部的3个城镇和其他数个小块地区。

日本国会众议院选举开始提前投票

据新华社东京10月11日电 日本国会众议院选举公告10日发布,为期12天的日本众议院选举竞选活动正式拉开帷幕。从11日起,日本全国各地开始进行选举的提前投票。

本次众议院选举的投票日为10月22日,提前投票将持续到21日。选民每天早8时30分到晚8时之间可在各地的提前投票站投票。为方便年轻选民,日本在部分大学及高中内设置了提前投票站。提前投票是为方便投票日当天因工作或旅游等原因无法到场投票的选民而于2003年设立的制度。

特朗普政府正式宣布将废除《清洁电力计划》

将减缓美国向低碳能源转型进程

美国环境保护局局长斯科特·普鲁伊特10日签署文件,正式宣布将废除奥巴马政府推出的气候政策《清洁电力计划》。分析人士认为,这一争议性决定并不能帮助美国煤炭行业复苏,反而会减缓美国向低碳能源转型的进程,进一步损害了美国在应对气候变化问题上的国际形象。

废除《清洁电力计划》后果几何

《清洁电力计划》由美国前环保局局长吉娜·麦卡锡领衔制定并推出。麦卡锡在一份声明中回应说,废除《清洁电力计划》,同时没有任何时间表或承诺提出新规定减少碳污染,这是气候政策的“全面倒退”。

一些环保组织批评道,这是给化石能源行业污染空气发放自由通行证,所推翻的计划原本能防止成千上万早产儿死亡和儿童哮喘病例。这一举动也为美国向可再生能源转型泼了一盆冷水,将伤害美国的安全和经济。纽约州司法部长埃里克·施奈德曼在社交媒体上用“不负责任、违法”形容普鲁伊特所说的计划,表示将阻止普鲁伊特废除《清洁电力计划》的企图。施奈德曼说:“特朗普政府固执地否认气候变化,不遗余力地破坏应对气候变化的行动,我将用一切可能的法律手段

与他们设置的危险议程作斗争。”美国环保组织“山岭俱乐部”表示,废除清洁能源计划将使公众健康处于危险中。“山岭俱乐部”执行主任迈克尔·布龙在一份声明中说:“特朗普总统和普鲁伊特将对公众健康、气候、美国每一个社区的安全发起极其恶劣的攻击,他们将恶名昭彰。”

同时,煤炭作为“退出的经济”也不大可能获得复兴机会。受成本和州政策影响,美国许多地方已经从煤炭转向使用天然气、风能和太阳能。例如,加利福尼亚和纽约等州已宣布,不管华盛顿是否参与,他们都将积极应对气候变化。因此,特朗普政府的气候政策只会减缓美国向清洁能源转型的进程。

分析人士还指出,特朗普已于今年6月宣布退出全球应对气候变化的《巴黎协定》,废除《清洁电力计划》将使美国更难履行应对气候变化的责任,进一步损害美国的国际形象。

(综合新华社报道)

《清洁电力计划》缘何重要

《清洁电力计划》之所以关键,是因为它的监管对象是美国碳排放“大户”——发电厂,后者在美国国内碳排放总量中所占比例达三分之一。根据《清洁电力计划》,美国各州需制定计划,到2030年将发电厂的排放量减少到比2005年低32%的水平。

美联社认为,《清洁电力计划》规定了各州的减排目标,也为各州如何实现目标保留了一定的灵活性。

“河长制”成效初显——

如椽巨笔绘出日照河湖“绿富美”

昔的模样。

随着经济的不断发展,在河流的上游沿岸建起了大大小小的企业和畜禽养殖场,原来的河滩地也被村民们开荒种了庄稼。慢慢的,原来的那条大河逐渐被污染了,原来50多米宽的河道,变成了一步就能跨过的小臭水沟。

“今年我们对宋公河进行了治理。2017年1月1日,镇上开了河道治理的大会,1月2日村里就开始河道治理前的清障工作。经过几个月的治理,现在河道面貌焕然一新,沿河村民就像做了一个梦一样,感觉以前的那条漂亮的河又回来了,还更加的美观了。”刘凤增说到这里,笑容已悄然泛上脸庞。

现在,河又变宽了,水又复清了,风景也变好了,今年春天还有成群的白鹭到河里来定居了,真的是山清水秀了。

宋公河沿河开通了沿河路,外扩30米建设绿化带,在河道东西两侧建设了2个广场,为村民提供了休闲健身的好去处。今年夏季,村里的老百姓都到广场上去乘凉、跳舞、看电影。

“因为听说今年村里的河治理得很漂亮了,村里那些外出务工的青年,不论是在青岛的,还是临沂的,许多人都趁着假期携家人回老家看河观景。这是由原来的‘外出旅游’变

成‘回家旅游’。”刘凤增和身边的人一同感受着河流治理为乡村生活带来的巨变,河湖又成了百姓生活的中心。沿河生态环境的改变,也激发了在外青年人返乡就业、返乡创业的梦想。

由“治理好”到“保护好”

近年来,日照市大力推行“生态立市”发展战略,做好水文章始终是其发力点和落脚点。尤其是今年4月起,日照市与全国同步开始全面实行“河长制”,全市落实市、县、乡、村四级“河长”,编织一张遍及全市所有河道的责任网。

目前,日照市委书记、市长为总河长,市委副书记、常务副市长、分管副市长为副总河长,市河长制成员单位共32个,在9条主要河流干流(上述河道均包括其上所建的水库)分别设立市级河长,由市委、市政府领导担任,明确一个部门(单位)为联系单位,实现多部门联动、全社会参与。

截至目前,全市共落实市级河长9人、县级河长72人、乡镇级河长492人、村级河长2039人。与此同时,在全市迅速开展河道问题排查,完成100余条河道的问题排查工作,县级以

河流。”莒县夏庄镇镇长马清华说,现在大家对河流治理的心态,已经与保护自己的健康等同对待。

由“绿丝带”到“发动机”

河流域治理美化不仅成为当地的亮丽名片,生态的压舱石,对提升驻地档次也具有重大意义。

“宋公河从臭水沟变成了‘绿丝带’,带动了沿河流域生态环境,拓展了发展空间。同时为转变经济发展方式,大力发展绿色经济,发展旅游产业,提升县域经济发展水平具有重要作用。”马清华说,“前段时间,有青岛的客人表示对我镇投资感兴趣”!

眼下,这样的现象在日照市大大小小的河湖流域正同时上演着:百姓生活明显改善,经济生产随之受益,“河长制”实施对经济发展的带动效果已经初显。

优美的生态环境是“生态富市”的内生动力。一条条环绕在乡间的“绿丝带”渐渐成为转换新动能的“发动机”,下一步,日照市将进一步做好结合文章,更加注重水域治理与旅游富民、美丽乡村建设和文明城市创建相结合。

按照“治理一个流域、发展一条经济带”的原则,日照市将继续以小流域为单元,实施“山、水、林、田、路”综合治理。同时,将城乡河道治理项目、小流域综合治理项目等纳入县域旅游规划,随着一批水利、林业、农业项目的陆续实施,日照水库等重点区域防洪灌溉、休闲旅游、生态富民等功能将越发凸显。



□ 盛雷 曹方品 宋金芳 郝雪莹

2015年11月,日照市委、市政府在全市开展三年“林水会战”——到2018年实现城市供水能力比2015年翻一番,达到日供水80万方的目标。

2016年9月,日照市又启动“清清河流”行动——规划投资54.97亿元,治理长度达1000公里的河流。

“林水会战”“清清河流”,为日照市未来10年发展提供可靠的供水保障,并加快了建设山清水秀美丽日照的步伐。

在两项行动的基础上,今年4月起,日照市全面推行“河长制”,目前已实现多部门联动、全社会参与,推行政府花钱购买服务的方式,并逐步探索创新河道管护的长效机制。

“河长制”的实施,为日照百姓的生活、就业以及创业环境带来意想不到的变化。

由“不愿去”到“真想去”

“印象中,在上个世纪80年代以前,流经苟家村的宋公河是一条宽约50米、河水清澈,两岸有着沙滩的大河。”这是日照莒县宋公河夏庄镇苟家村村级河长刘凤增记忆中的宋公河在



——人立品为先——

“讲文明 树新风”公益广告大赛

Please

『你的言语代表中国的形象』

做文明有礼的中国人


